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Реферат: 

Актуальність дослідження «3D-Fashion» як новітньої і затребуваної тенденції, в основу якої покладено 

синтез інноваційних технологій і дизайну в індустрії моди, зумовлюється необхідністю: врахування трендів 

сучасного ринку праці і нових вимог роботодавців у галузі швейного виробництва до змісту професійної підго-

товки майбутніх педагогів професійного навчання; розвитку педагогічної науки у закладах професійної (про-

фесійно-технічної) освіти (далі: П(ПТ)О), що передбачає використання інновацій як важливого чинника суспі-

льного відтворення і створення умов для формування у майбутніх фахівців здатності до творчого вирішення 

поставлених завдань. 

Мета: здійснити аналіз використання технологій 3D-друку у підготовці педагогів професійного навчання. 

Методи: теоретичні: аналіз, синтез – для аналізу наукових праць за темою дослідження; узагальнення, по-

рівняння, зіставлення – для порівняння шляхів розв’язання досліджуваної проблеми; емпіричні: анкетування, 

онлайн-опитування педагогічних працівників, бесіди з педагогічними працівниками закладів П(ПТ)О.  

Результати: проаналізовано сучасний стан і перспективи розвитку технологій 3D-друкування в галузі лег-

кої промисловості, проведено анкетування здобувачів освіти і педагогів для визначення особливостей викори-

стання 3D-принтерів у підготовці майбутніх педагогів професійного навчання. 

Висновки: доведено важливість використання сучасних підходів до навчання автоматизації швейного ви-

робництва; з`ясовано, що 3D-принтери є ефективним інструментом для навчання, що дає змогу зекономити час 

на перегляді відео й інструкцій, налаштування, завантаження моделі та запуску її до друку; визначено дидакти-

чні переваги використання 3D-друку в освітньому процесі (активне навчання; підвищення інтересу до навчання; 

вдосконалення освітнього процесу; розвиток просторового й обчислювального мислення; підвищення цифрової 

взаємодії; підготовка учнів до життя й роботи в цифровому суспільстві; розроблення нових дидактичних мате-

ріалів); на основі проведеного анкетування здобувачів освіти і педагогів доведено необхідність впровадждення 

3D-технологій в освітній процес підготовки педагогів професійного навчання швейного профілю у закладах 

П(ПТ)О; визначено перспективні напрями подальших досліджень (моніторинг трендів у галузі 3D технологій 

для оновлення змісту професійної підготовки майбутніх педагогів професійного навчання у закладах освіти 

швейної галузі).  
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Вступ. В умовах поглиблення інтеграційних 

процесів світова економіка перебуває на стадії 

переходу на новий технологічний рівень вироб-

ництва, що посилює роль інновацій, наукових 
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досягнень та розвитку робототехніки (Коваль-

чук, Маринченко, &  Ящук, 2020). Завдання, що 

стоять перед вищою освітою XXI століття, поля-

гають у підготовці висококваліфікованих кадрів, 

здатних конкурувати на ринку праці, володіють 

знаннями, вміннями, навичками у певній галузі 

виробництва, здатні до самоосвіти, поповнювати 

знання та застосовувати їх на практиці. Саме 

тому, на думку вчених, виникає необхідність по-

будови моделей освітніх систем, здатних забез-

печити підготовку таких спеціалістів (Мелі-

кова, 2011; Маринченко, 2020). 

Упровадження в Україні принципів Індустрії 

4.0 сприяє активному впровадженню цифровіза-

ції в освіті. Актуальність цифровізації освіти зу-

мовлена формуванням цифрової економіки, 

оскільки активний її розвиток залежить від ная-

вності кадрів підготовлених до діяльності в рам-

ках сучасної ідеології та технологій. Цифровіза-

ція освіти спрямована на забезпечення безперер-

вності процесу навчання, його індивідуалізації 

на основі передових технологій використання в 

навчанні великих обсягів даних, віртуальної та 

доповненої реальності, хмарних обчислень, мо-

більних технологій тощо. Адже застосування в 

освітньому процесі цифрових технологій фор-

мує в майбутніх фахівців компетенції XXI сто-

ліття (Гуменний, 2022).  

За вимогами сучасних трендів ринку праці 

П(ПТ)О повинна перейти від традиційного прин-

ципу максимізації первинної професійної підго-

товки до процесу безперервного і гнучкого ово-

лодіння здобувачами освіти нових професійних 

кваліфікацій і компетентностей (Радке-

вич, 2021). 

Відповідно до запитів сучасного ринку праці 

роботодавцями висуваються нові вимоги до змі-

сту і процесу професійної підготовки майбутніх 

педагогів професійного навчання, зокрема у га-

лузі швейного виробництва. Фахівці галузі по-

винні володіти глибокими професійними знан-

нями та вміннями, бути здатними до творчого 

вирішення поставлених завдань, прагнути до са-

мовдосконалення, мати готовність знаходити 

шляхи рішення проблем незалежно від поодино-

ких обставин, до роботи при різних формах ор-

ганізації праці і виробництва в жорстких умовах 

конкуренції, спроможності виробляти особливу 

стратегію професійного мислення, поведінки і 

діяльності (Васенок, & Шелудько, 2017). 

Сучасний етап розвитку педагогічної науки у 

закладах П(ПТ)О характеризується утверджен-

ням інновацій як важливого чинника суспіль-

ного відтворення, здатного забезпечити сталий 

економічний розвиток на основі досягнення кон-

курентоспроможності країни. Тому провідним 

завданням державної політики в Україні стає фо-

рмування інституціональних механізмів та ін-

фраструктур інноваційних шляхів стратегічної 

модернізації професійної професійно-технічної) 

освіти.  

Для реалізації стратегічних завдань здійс-

нення професійної підготовки майбутніх педаго-

гів професійного навчання необхідно впрова-

джувати нові підходи щодо переходу кількісних 

показників її рівня в якісні. На часі найважливі-

шою стратегією підвищення підготовки педаго-

гів професійного навчання конкурентоспромож-

них на ринку праці є застосування цифрових те-

хнологій (Kovalchuk & Marynchenko, 2019).  

На теренах сьогодення цифрові технології 

стали невід’ємною частиною функціонування 

професійної освіти на новому рівні. Якісне ви-

кладання дисциплін у підготовці педагогів про-

фесійного навчання вважається неможливим без 

ефективного використання цифровізації подачі 

навчального матеріалу. Цілком закономірно, що 

широке впровадження цифрових технологій у 

освітній процес декларовано «Національною 

стратегію розвитку освіти в Україні на 2012–

2021 роки» (Національна стратегія розвитку 

освіти в Україні на 2012–2021 роки). В недале-

кому майбутньому матиме місце новий тип про-

мислового виробництва, в основі якого великі 

дані та їх аналіз, повна автоматизація виробниц-

тва, технології доповненої реальності та інтернет 

речей. Початок ХХІ ст. дав старт новому напря-

мку «3D-Fashion» – новітньої і затребуваної тен-

денції, в основу якої покладено синтез іннова-

ційних технологій і дизайну в індустрії моди (Бу-

дяк, 2018). 

Джерела. Із дослідженням загальних аспектів 

становлення Індустрії 4.0 в умовах цифрової тран-

сформації та інституціоналізації інноваційного бі-

знесу за умов віртуальної реальності пов’язані 

імена Н. Андрусяк, Л. Болдирєвої, І. Брітченко, 

А. Гулей, С. Гулей, Т.Д. Гірченко, О. Голоборо-

дька, О. Криворучко, Н. Краус, К. Краус, О. Ман-

жури, О. Марченка, М. Однорога, В. Осецького та 

ін. Зазначимо, що є багато зарубіжних 

(С. Бехтольд, А. Гурко, К. Джуелл, Б. Депортер, 

Д. Мендіс, Д. Колесников, В. Смірнов, 

С. Толкачёв, Б. Токарев) та вітчизняних науковців 

(Г. Андрощук, А. Гречко, Д. Дубов, О. Кронда, 

С. Чернишов, О. Штефан та ін.), чиї праці присвя-

чені вивченню питань упливу 3D-друку на іннова-

ційний розвиток та інтелектуальну власність. Про-
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блеми використання 3D-технологій у різних галу-

зях людської діяльності розглядали М. Скиба, 

О. Поліщук та В. Онофрійчук. Увага до цієї про-

блеми пов’язана з виникненням, починаючи з 2003 

року, тенденції до зростання продажу 3D-принте-

рів, вартість яких суттєво знизилась, а сфера засто-

сування розширилася. Відомо, що на принципи ро-

боти 3D-принтера впливає реалізована в ньому те-

хнологія (FDM, SLS, SLA, LOM, SGC, PolyJet, 

DODJet або Binding powder by adhesives). До най-

популярніших технологій відносять технологію 

FDM-друку. Робота принтера з технологією FDM-

друку полягає у використанні в роботі тонких по-

лімерних ниток діаметром 1,75 мм. Здебільшого 

основний матеріал для виготовлення таких ниток 

– пластик PLA або ABS (Зозуля, Поліщук, & Полі-

щук, 2017). Нью-йоркської fashion-компанії 

«threeASFOUR» використовувала технологію 3D-

друку в своїх проєктах, починаючи з 2013 року. В 

2015 р. вони представили весняно-літню колекцію, 

що складалася з витончених 3D-суконь. Через рік 

«threeASFOUR» яскраво представили на тижні 

моди в Нью-Йорку колекцію осінь-зима під на-

звою «Biomimicry», виконану в темній кольоровій 

гамі. Особливу увагу привернули дві чорні сукні, 

надруковані на 3D-принтері. Для їх друку викори-

стовували принтер Objet500 Connex3 компанії 

«Stratasys», що має функцію кольорового друку і 

може використовувати безліч різних матеріалів. 

Відомий професійний 3D-модельєр Одн Аймен 

Акхтар розробив і надрукував з використанням те-

хнології адитивного виробництва 3D-сукню, в якій 

вдалося поєднати світлодіодне підсвічування і оп-

товолоконні кабелі, створивши ефект чогось над-

природного. Cукні, виконані за допомогою 3D-

принтеру було продемонстровано 2016 року на ти-

жні моди в Нью-Йорку. Об`єднавшись із компа-

нією Shapeways сукні було надруковано не повні-

стю, а шляхом друку маленьких пластикових кі-

лець, застібки, потім їх поєднали між собою за до-

помогою традиційної техніки в'язання. Результат 

виявився оригінальним і своєрідним (Будяк, 2018). 

Однак, попри зростання інтересу науковців до 

вивчення можливостей і досвіду застосування 3D-

принтерів у легкій промисловості, проблема впро-

вадження технологій 3D-друкування в освітній 

процес підготовки педагогів професійного нав-

чання має лише фрагментарне висвітлення і потре-

бує більш детального дослідження.  

Мета статті: здійснити аналіз використання 

технологій 3D-друку у підготовці педагогів про-

фесійного навчання. 

Методи дослідження: теоретичні: аналіз, си-

нтез – для аналізу наукових праць за темою дос-

лідження; узагальнення, порівняння, зіставлення 

– для порівняння шляхів розв’язання досліджу-

ваної проблеми; емпіричні: анкетування, он-

лайн-опитування педагогічних працівників, бе-

сіди з педагогічними працівниками закладів 

П(ПТ)О. 

Результати та обговорення. Відповідно до 

Концепції розвитку цифрової економіки та сус-

пільства України на 2018–2020 роки та затвер-

дження плану заходів щодо її реалізації цифрові-

зація економіки України передбачає: приско-

рення економічного зростання та залучення інве-

стицій; здійснення трансформації секторів еко-

номіки в більш конкурентоспроможні та ефекти-

вні; модернізацію технологічної та цифрової 

промисловості; доступність цифрових техноло-

гій; реалізацію людського ресурсу, розвиток ци-

фрових індустрій та цифрового підприємництва. 

Проблему цифровізації економіки України у 

2021 році було визнано пріоритетом стратегіч-

ного та економічного розвитку країни. Провід-

ними країнами світу означено власні стратегії 

розвитку та реформування економіки. Так, у Єв-

ропейському Союзі діє «Цифрова Європа 2020», 

в Китаї – «Інтернет плюс», в Німеччині – «Інду-

стрія 4.0», у Польщі – «Від паперової Польщі до 

цифрової», що постійно оновлюються з розвит-

ком цифрових технологій. Питання вибору та до-

тримання стратегії є векторним орієнтиром стра-

тегічного економічного розвитку, що дає змогу 

вирішити низку найбільш гострих і проблемних 

питань впровадження технологій для підтримки 

процесу цифровізації в усіх галузях економіки 

(Краус, К. & Краус, Н., 2021). 

Industry 4.0 в освіті знаходить своє відобра-

ження у застосуванні тривимірного друкування. 

Технології 3D-друкування дають студентам 

змогу працювати з реальними фізичними моде-

лями (механічні частини машин, моделі одягу, 

взуття тощо). В окремих країнах має місце інте-

нсивна розробка національної програми розви-

тку 3D друкування (Скиба, Поліщук & Онофрій-

чук, 2016).  

Вивчення технологій 3D-друкування у профе-

сійній освіті займає чільне місце. Попри те, що 

все більше 3D-принтерів знаходять своє місце у 

виробництві й побуті, в освітньому просторі 3D-

друк є явищем відносно новим. Воденочас виро-

бниками 3D-принтерів розроблено спеціальні 

машини для учнів та принтери для задоволення 

освітніх потреб. Наприклад, виробником 3D-
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принтерів NEOR розроблено лінійку 3D-принте-

рів для учнів, STEM-навчання та професіоналів. 

Сьогодні важливість використання 3D-друку 

в освітньому процесі підтверджено наказом 

МОН України № 574 «Про затвердження типо-

вого переліку засобів навчання та обладнання 

для навчальних кабінетів і STEM-лабораторій». 

Разом із цим, спостерігається тенденція впрова-

дження в освітній процес підготовки педагогів 

професійного навчання швейного профілю засо-

бів сучасних технологій пошиття одягу та остан-

ніх технологічних розробок, про які учні дізна-

ються шляхом самоосвіти. Технологія 3D-друку 

набуває популярності серед сучасних технологій 

виготовлення одягу та потребує впровадження в 

освітній процес закладів професійної (профе-

сійно-технічної) освіти.  

Виявлено, що 3D-принтери є чудовим інстру-

ментом для навчання, що дозволяє зекономити 

час на перегляді відео та інструкцій, налашту-

ванні, завантаженні моделі та запуску її до 

друку. 3D-принтери є простими для викорис-

тання (для цього учням потрібно вивчити осно-

вні функції принтера та різні елементи керу-

вання ним), досить доступними у співвідно-

шенні «ціна-якість» і тому активно впроваджу-

ються в освітній процес, збільшуючи можливо-

сті для запровадження нестандартного навчання 

майбутніх педагогів професійного навчання. Під 

час вивчення дисципліни «Автоматизоване 

проєктування одягу» майбутнім педагогам про-

фесійного навчання, які навчаються за спеціалі-

зацією 015 Професійна освіта (Технологія виро-

бів легкої проимсловості) пропонується розро-

бити моделі на комп'ютерах, після чого надуку-

вати їх і отримати макет у трьох вимірах (3D). 

Такий макет можна взяти в руки й вивчити більш 

детально. Процес 3D-друку легкий для самостій-

ного вивчення, що вкрай актуально в умовах ди-

станційної освіти (Крівцов, 2014). 

На сьогодні відомо достатньо велика кількість 

типів 3D-принтерів. Вони різняться за будовою 

та специфікою роботи, але працюють за однако-

вим принципом 3D-друку – побудова об'єкта з 

тонких горизонтальних шарів матеріалу. Для фо-

рмування деталей одягу найбільш ефективні на-

ступні методи друку: екструдування (витиску-

вання розплавленого матеріалу), гранулювання 

(склеювання або спікання часток матеріалу), ла-

мінування (склеювання шарів матеріалу з пода-

льшим вирізуванням), фотополімеризація (затве-

рдіння полімеру ультрафіолетовим або лазерним 

випромінюванням), біотехнологія (створення 

структури майбутнього об’єкта, що згодом фор-

мується завдяки діленню, зростанню й модифі-

кації клітин) (Струтинська, 2019). 

До переваг 3D-друку можна віднести: активне 

навчання; заохочення до пізнання та розуміння 

процесів сучасного друку в легкій промислово-

сті; удосконалення освітнього процесу; розвиток 

просторового й обчислювального мислення; під-

вищення цифрової взаємодії суб’єктів освіт-

нього процесу; підготовка учнів до життя й дія-

льності в умовах цифрової економіки й цифро-

вого суспільства; створення нових дидактичних 

матеріалів. Застосування викладачами 3D-прин-

терів дає змогу уже під час навчання розвивати у 

здобувачів освіти практичні навички. Активне 

навчання значно полегшує засвоєння теоретич-

ної інформації, дає змогу легко помічати поми-

лки, обговорювати їх причини, вчитися їх випра-

вляти. Таким чином, 3D-принтери можна вва-

жати ефективним засобом удосконалення про-

цесу підготовки майбутніх педагогів професій-

ного навчання швейної галузі. 

Для того, щоб з’ясувати готовність здобувачів 

освіти вивчати 3D-технології, нами було прове-

дено анкетування, до якого було залучено 180 

осіб: 64 – ВСП «Професійно-педагогічний фахо-

вий коледж Глухівського національного педагогі-

чного університету імені Олександра Довженка», 

56 – Регіонального центру професійно-технічної 

освіти м. Зіньків», 60 – Державного професійно-

технічного навчального закладу «Конотопське 

вище професійне училище». Результати анкету-

вання дають підстави стверджувати, що готов-

ність до вивчення 3-d технологій виявили 47,3% 

опитаних здобувачів освіти ДПТНЗ «Конотоп-

ське вище професійне училище», 39,8% – Регіо-

нального центру професійно-технічної освіти м. 

Зіньків» та 12,9% –  ВСП «Професійно-педагогіч-

ний фаховий коледж Глухівського національного 

педагогічного університету імені Олександра До-

вженка». 

Нами проведено також онлайн опитування пе-

дагогічних працівників, які готують майбутніх 

педагогів професійного навчання. Опитування 

було анонімним, вибірка респондентів не є ре-

презентативною. Охоплення респондентів – 107 

осіб. Рівень – регіональний. Анкета «Потреби 

педагогів професійного навчання для якісного 

впровадження технологій 3-D друку» поширена 

через канал Google Forms. Опитування мало на 

меті реалізацію таких завдань: проаналізувати 

ставлення педагогічних працівників до викорис-

тання технологій 3D-друку в підготовці майбут-

ніх педагогів професійного навчання; довести 
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наявність у педагогічних працівників потреби 

вдосконалювати власні навички використання 

цифрових засобів навчання, зокрема технологій 

3D-друку;  виявити проблеми застосування тех-

нологій 3D-друку в освітньому  процесі. Аналіз 

результатів опитування дав змогу з’ясувати, що 

впровадження в освітній процес технологій 3D-

друку відбувається не надто ефективно, оскільки 

майже 86% респондентів зазначили, що не забез-

печені відповідним матеріально-технічним осна-

щенням для здійснення навчання з використан-

ням 3D-технології.  

На основі результатів, отриманих у процесі 

опитування здобувачів освіти і педагогів,  нами 

виділено й охарактеризовано низку умов підви-

щення ефективності застосування технології 3D-

друку у процесі професійної підготовки майбут-

ніх педагогів професійного навчання: 

− модернізація освітнього середовища (наяв-

ність швидкісного Інтернету, сучасного облад-

нання і ліцензійного програмного забезпечення), 

− удосконалення змісту освіти (забезпечення 

конкурентності освітньої програми на ринку 

праці, відповідності змісту освітньої програми 

актуальним потребам ринку праці, впливу всіх 

стейхолдерів на формування змісту освітньої 

програми), 

− удосконалення освітнього процесу (вико-

ристання в освітньому процесі сучасних вироб-

ничих, педагогічних і цифрових технологій; вве-

дення в освітню програму інтегрованих (факуль-

тативних) курсів з 3D-технологій або включення 

подібних STEM проєктів до змісту програми ди-

сципліни: «Автоматизація швейного виробниц-

тва» тощо; навчання 3D-технологій окремими 

дисциплінами та/або блоками дисциплін, реалі-

зація дослідницьких проєктів на основі робото-

техніки та 3D-технологій); 

− створення умов для формування індивідуа-

льної освітньої траєкторії здобувачів освіти (за-

безпечення вільного вибору студентом навчаль-

них дисциплін, розвиток академічної мобільності, 

визнання навчальних результатів, пов’язаних з 

використанням 3D-технології, отриманих у за-

кладах неформальної освіти,  проходження прак-

тики на провідних підприємствах, де активно ви-

користовуються 3D-технології, спрямування на 

працевлаштування за фахом, готовність до продо-

вження навчання в магістратурі й аспірантурі), 

− участь у професійних заходах (семінари, 

конференції, виставки, майстер-класи, як можли-

вість презентування й розвитку здобутих умінь і 

навичок використання 3D-технології); 

− створення сприятливого психологічного 

клімату (формування здатності до комунікацій та 

емоційного спілкування, взаєморозуміння й до-

віри, тактовності у спілкуванні, взаємної поваги). 

Реалізація цих умов у закладах освіти 

прямо та опосередковано сприятиме підви-

щенню ефективності впровадження 3D-техно-

логій у процесі підготовки педагогів профе-

сійного навчання, розвиватиме у здобувачів 

освіти уяву та фантазію через візуалізацію 

творчого задуму, забезпечуватиме їх мотива-

цію до подальшого опанування інженерного 

мистецтва і наукової діяльності, за допомогою 

тривимірних зображень полегшуватиме зану-

рення в освітній процес, вивчення фундамен-

тальних і прикладних дисциплін. Викорис-

тання 3D-принтерів в освітньому процесі під-

готовки педагогів професійного навчання до-

поможе розвинути в учнів творчі здібності, 

логічне й комп’ютерне мислення, навички де-

композиції, розпізнавання образів. 3D-прин-

тери, інтерактивна дошка, сенсорна панель, 

мультимедійний стіл допомагають зробити 

обчислювальне мислення ключовою части-

ною будь якої сучасної освітньої програми.  

Висновки. У дослідженні доведено важли-

вість використання сучасних підходів до нав-

чання автоматизації швейного виробництва, 

що вимагає відповідної підготовки педагогіч-

них кадрів. З`ясовано, що 3D-принтери є ефе-

ктивним інструментом для навчання, що дає 

змогу зекономити час на перегляді відео й ін-

струкцій, налаштування, завантаження моделі 

та запуску її до друку; визначено дидактичні 

переваги використання 3D-друку в освітньому 

процесі (активне навчання; підвищення інте-

ресу до навчання; вдосконалення освітнього 

процесу; розвиток просторового й обчислюва-

льного мислення; підвищення цифрової взає-

модії; підготовка учнів до життя й роботи в 

цифровому суспільстві; розроблення нових 

дидактичних матеріалів). На основі проведе-

ного анкетування здобувачів освіти і педаго-

гів доведено важливість впровадждення 3D-

технологій в освітній процес підготовки педа-

гогів професійного навчання швейного про-

філю у закладах П(ПТ)О. Визначено перспек-

тивні напрями подальших досліджень (моні-

торинг трендів у галузі 3D технологій для оно-

влення змісту професійної підготовки майбу-

тніх педагогів професійного навчання у закла-

дах освіти швейної галузі).
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Abstract 

The relevance of the study of "3D-Fashion" as the latest and most popular trend, which is based on the 

synthesis of innovative technologies and design in the fashion industry, is due to the need to: take into account 

the trends of the modern labor market and the new demands of employers in the field of garment production 

for the content of professional training of future teachers of vocational training; introduction of pedagogical 

innovations in institutions of vocational (professional and technical) education (hereinafter: V(VET)E) as an 

important factor in the development of future specialists' ability to creatively solve tasks. 

Purpose: to carry out an analysis of the use of 3D printing technologies in the training of vocational 

training teachers. 

Methods: theoretical: analysis, synthesis – for the analysis of scientific works on the research topic; gen-

eralization, comparison, juxtaposition – to compare ways of solving the problem under study; empirical: ques-

tionnaires, online surveys of teaching staff, interviews with teaching staff of V(VET)E institutions. 

Results: the current state and prospects for the development of 3D printing technologies in the field of 

light industry are analyzed, a survey of education seekers and teachers is conducted to determine the features 

of the use of 3D printers in the training of future teachers of vocational education. 

Conclusions: the importance of using modern approaches to teaching automation of sewing production 

has been proven; it has been found that 3D printers are an effective tool for training, which allows you to save 

time on watching videos and instructions, setting up, loading the model and starting it for printing; the didactic 

advantages of using 3D printing in the educational process are determined (active learning; increasing interest 

in learning; improving the educational process; developing spatial and computational thinking; increasing 

digital interaction; preparing students for life and work in a digital society; development of new didactic ma-

terials); on the basis of the conducted questionnaire of education seekers and teachers, the necessity of intro-

ducing 3D technologies into the educational process of training teachers of vocational training of the sewing 

profile in V(VET)E institutions is proven; promising directions for further research are defined (monitoring 

of trends in the field of 3D technologies to update the content of professional training of future teachers of 

vocational training in educational institutions of the sewing industry). 
 

Keywords: vocational education, institutions of vocational (professional and technical) and vocational higher 

education, digital technologies, 3D technologies, 3D printing, 3D printer. 
 

Стаття надійшла до редакції: 27.05.22 

Прийнято до друку: 31.08.22 

https://doi.org/10.32835/2707-3092.2022.24.251-
https://orcid.org/0000-0001-5424-8085
mailto:inna_sheludko@ukr.net
https://orcid.org/0000-0001-5424-8085
mailto:inna_sheludko@ukr.net

